

روزنامہ لفظ

The Daily ALFAZL

RABWAH

جلد ۵۶
۱۲ اگست ۱۹۷۶ء
۱۰۴ نمبر

نہج راجہ

۰۔ بروہ ۱۳ مئی سیدہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

۰۔ محترم صاحبزادہ ڈاکٹر زامنور احمد صاحب ڈاکٹری مشورہ کے ماتحت مزید چند دنوں کے لئے لاہور ٹھہر گئے ہیں۔ آپ کی اپرین ڈال ٹانگ کے اوپر کے حصے میں بہت کچھ ڈبے جس کی وجہ سے چلنے میں بہت تکلیف ہوتی ہے۔ وہیں کوہلے میں درد کی بھی شکایت ہے۔ اجاب محترم صاحبزادہ صاحب کی صحت کاملہ کرنے دعائیں جاری رکھیں

نقطہ نمبر

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ذریعہ کعبۃ اللہ کی عالمگیر برکات کا ظہور ہوا

انسانی نفس کو کمال تک پہنچانے کے لئے جس چیز کی بھی ضرورت ہے، وہ قرآن کریم میں پائی جاتی ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۵ مئی ۱۹۷۶ء

مرتبہ علم مولوی محمد صادق صاحب سمارٹی انچارج سینٹر مولودنوبی

کے ساتھ ثابت قدم رہنے والے ابھال کی یہ قیام گاہ ہوگی۔ تاریخ اس بات پر ظاہر ہے کہ اس سخی میں بیت اللہ ساری دنیا کے لئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل مبارک کعبہ کیسے نہیں ہوا۔ یعنی اقوام عالم کے دلوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل خانہ کعبہ کی اس بیت اللہ کی محبت اس رنگ میں کبھی پیدا نہیں ہوئی کہ لوں کی طرف پکھے چلے آتے اور خانہ کعبہ میں کوئی ایسا سامان بھی نہ تھا کہ اگر اقوام عالم کے خائیتدے وہاں پہنچتے تو ان کے دلوں کی تسکین کا وہ باعث بنتے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد اس لحاظ سے دنیا کا نقشہ بدل گیا

اقوام عالم کے دلوں میں ایک طرف بیت اللہ کی محبت پیدا ہوئی تو دوسری طرف ایسے سامان بھی پیدا ہو گئے کہ لوگ دال جانیں اور روحانی یا منقولی یا عقلی یا دینی علوم لکھیں اور وہ ایسے علوم ہوں جو تمام قوموں کو ہر زمانہ کے رہنے والوں کو دینی اور دنیوی فوائد پہنچا سکیں۔ اس معنی کے لحاظ سے تاریخی ثبوت اتنا واضح ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ اس غرض کو پورا کیا گیا ہے کہ اس پر مزید کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔

دوسرے سخی مبارک کے جو بہاں چمپاں ہوتے ہیں یہیں کہ کہہ لو مولد تالیما

تشدت تقوۃ اور سورۃ ق تمہ کے بعد حضور پر نور نے آیت
بِئْسَ اَوَّلُ بَدِیْتٍ وَ صَیْحٍ لِّلنَّاسِ لَلَّذِیْ بَسَّکُمْ مِّمَّا رَکَعَا وَ
هَدٰی لِنَعْلٰی لَیْسَیْنِ کِی تَعٰدَت فِرٰلِیْی بَعْرَ فِرٰلِیْ

دو ایک روز سے شدید زلزلہ کا حملہ پھر ہو گیا ہے جس کا اثر گلے پھٹی ہے ویسے بھی بڑی تکلیف ہے۔ لیکن مجھ سے رہا نہیں گیا۔ میں نے سمجھا کہ میں دوستوں سے مل لوں اور جو مضمون میں نے شروع کیا ہوا ہے اس کا کچھ حصہ آج بیان کروں۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا کرے۔ میں بتا رہا ہوں کہ ان آیات کریمہ میں جو تیس مقامہ تعمیر بیت اللہ کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں۔ وہ بعثت نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کس طرح برے ہونے پر بھی ایک خطبہ میں صریح لکھا ہے کہ تفسیر اس میں سفر میں نے پیش کی تھی۔

دوسرا مقصد

جو ان آیات میں بیان ہوا ہے۔ وہ یہ ہے کہ خانہ کعبہ مبارک ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ مبارک کا لفظ ہاں دو معنوں میں لیا جاتا ہے۔ اول یہ کہ خانہ کعبہ اقوام عالم کے خائیتدوں کی قیام گاہ بنے گا اور تمام اقوام سے ایسے لوگ ہاں جمع ہوتے رہیں گے جو روحانی میدانوں کے شیر ہوں گے۔ بہا دردی

تیسری غرض

تعمیر کعبہ کی ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے یہ بیان فرمایا کہ ہدیٰ للعالمین تمام جہانوں کے لئے اسے ہدایت کا مرکز بنایا جائے گا یعنی یہاں ایک ایسی شریعت نازل ہوگی جس کا تعلق کسی ایک قوم یا کسی ایک زمانہ کے ساتھ نہ ہوگا بلکہ حاکمین کے ساتھ ہوگا۔ تمام اقوام کے ساتھ ہوگا۔ تمام احوال عالم کے ساتھ ہوگا تمام جہانوں کے ساتھ ہوگا اور تمام زمانوں کے ساتھ ہوگا۔

اس سلسلہ میں پہلی بات یاد رکھنے کے قابل یہ ہے کہ پہلی کتب ہادی کے نزول کے وقت انسان کی کمزور استعدادیں اس لائق تھیں کہ وہ کامل اور مکمل شریعت کی تکمیل ہو سکتیں۔ اس لئے ان میں سے کسی کا بھی یہ دعوے نہ تھا کہ وہ تمام اقوام عالم اور زمانہ کے لئے ہیں للعالمین ہونے کا دعوے قرآن سے پہلے کسی شریعت نے نہیں کیا۔ صرف قرآن کریم نے ہی یہ دعوے کیا ہے اور صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی دنیا کو بکار لیا کہ اس میں تم سب کی طرف خدا کا رسول ہوں۔ قرآن کریم میں بہت سی آیات اس مضمون کی پائی جاتی ہیں۔ میں نمونہ کے طور پر چند ایک یہاں بیان کر دوں گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَنزَلْنَا عِلْمَ الْكِتَابِ تَمِيمًا فَكُلُّ شَيْءٍ** یعنی ہم نے تیرے پر وہ کتاب ہادی ہے جس میں ہر ایک چیز اور ہر ایک تعلیم کو بیان کر دیا گیا ہے۔ جو ہم بنی نوع انسان کی روحانی ترقیات کے لئے بیان کرنا چاہتے تھے یعنی ہمارے علم کامل میں جو تمہیں بنی نوع انسان کی اہل رومانی ترقیات کے لئے ضروری تھیں۔ وہ ہم نے اس کتاب میں بیان کر دی ہیں۔ اور دوسری جگہ فرمایا **مَا خَرَطْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ لَعَلَّ نَفْسٌ كَرِهَتْ لِمَثَلِ آيَاتِنَا** صحیح تشویش کیلئے جس چیز کی بھی ضرورت تھی وہ اس میں بیان ہو گئی ہے اور کوئی تعلیم اس کے باہر نہیں رہی اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہ دعویٰ کیا **الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ** یعنی تمہیں اپنے تمہا کو پہنچ گیا میں۔ اب صرف اسلام کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کی جا سکتی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اس آیت کی تفسیر

میں فرماتے ہیں کہ اس آیت سے واضح ہوتا ہے کہ قرآن کریم نے ہی کامل تعلیم عطا کی ہے۔ اور قرآن شریف کا ہی ایسا زمانہ ہے جس میں کامل تعلیم عطا کی جاتی ہے۔ یہ دعویٰ کامل تعلیم کا جو قرآن شریف نے کیا۔ یہ اس کا حق تھا۔ اس کے سوا کسی آسمانی کتاب نے ایسا دعوے نہیں کی جیسا کہ دیکھنے والوں پر ظاہر ہے کہ کورابت اور انجیل دونوں اس دعوے سے دستبردار ہیں۔ (حقیقۃ الوحی ص ۱۷۱)

آپ نے قرآن اور انجیل کے متعلق جو دعوے کیا اس کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ تورات نے تو یہ کہا کہ تمہارے بھائیوں میں سے ایک نبی مبعوث کیا جائیگا۔ وہ خدا کا کامل کلام تمہیں سنائے گا اور جو اس کی نہیں سنتے گا اور اس کی اتباع نہیں کرے گا اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس سے مواخذہ ہوگا۔ اگر تورات کامل ہوتی تو تورات کے بعد کسی ایسی شریعت کے نزول کا امکان بھی نہ رہتا جس کے نہ ماننے پر اللہ تعالیٰ کے غضب کے نیچے انسان آجاتا۔

اور انجیل نے یہ لیکر دستبرداری کا اعلان کیا کہ بہت سی باتیں قابل بیان ہیں مگر تم ان کی بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ کیونکہ تمہاری استعدادیں ابھی کامل نہیں ہیں۔ پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اسلام کی سچائی ثابت کرنے کے لئے یہ ایک بڑی دلیل ہے۔ کہ "وہ تسلیم کی رد سے"

ایک ایسی شریعت کا جس میں وہ تمام بنیادی مدارتیں اور ہدایتیں جمع کر دی جائیں جو انبیاء سابقین کی شریعتوں میں متفرق طور پر پائی جاتی تھیں۔ صرف قرآن کریم ہی ایک ایسی شریعت ہے جس نے یہ دعوے کیا ہے۔ کہ میں نے تمام پرانی صلاحتوں کو اپنے اندر جمع کیا ہوا ہے۔ قرآن کریم سے قبل کسی شریعت نے بھی ایسا دعوے نہیں کیا۔ اور نہ وہ ایسا دعوے کر سکتے تھے۔ کیونکہ ان کو نازل کرنے والا خدا جانتا تھا کہ ان شرائح کا نزول خاص قوموں اور ایک خاص زمانہ تک کے لئے ہے۔

قرآن کریم نے یہ دعوے مختلف آیات میں کیے ہیں جن میں سے بعض یہی اس وقت اپنے دوستوں کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مَبْرُوكًا فَاتَّبِعُوا مَا نَتَقُوا** لعلکم ترحمون۔ یعنی یہ قرآن ایک ایسی کتاب ہے۔ اور ایک ایسی شریعت ہے جو مبارک ہے تمام آسمانی کتابوں کی جو مایاں اور ان کی بنیادی مدارتیں گویا یہ کہ اس کے اندر آتی ہیں۔ اب تم اس کتاب مبارک کی کامل پیروی کرو۔ (التجوک) اس سے تمہیں

دو فائدے

پہنچیں گے۔ ایک تو یہ کہ تم خدا کی پناہ میں آ جاؤ گے۔ خدا تمہاری ڈھال بن جائے گا اور وہ تمام شیطانوں و وساوس سے تمہیں بچائے گا۔ کیونکہ اس کتاب مبارک کی اتباع کے بغیر تقویٰ کی صحیح راہوں کا عرفان بھی حاصل نہیں ہوتا۔ اور ان پر عمل کرنا اللہ تعالیٰ کی کامل حفاظت کے اندر بھی انسان نہیں آ سکتا اور دوسرا فائدہ اس کا یہ نکلے گا کہ ترحمون اللہ تعالیٰ کے رحم کے تم متحق ٹھہر دو گے اور اس کے انعامات بے پایاں کے نتیجے میں جہانوں اور زمانوں آسودگی تمہیں حاصل ہوگی۔ اسی طرح دوسری جگہ (سورۃ الانعام کی آیت ۹۳) میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مَبْرُوكًا مُحَمَّدًا تَزِيءَ بَيْنَ يَدَيْهِ وَلِتُنذِرَ أُمَّ الْقُرَىٰ وَمَنْ حَوْلَهَا۔ یعنی یہ قرآن علم انشان کتاب ہے جسے ہم نے تمہارے پہلی تمام امتوں کی

ہر قسم کی برکات کی جامع ہے

د مبارک اور ان بشارتوں اور پیشگوئیوں کے مطابق نازل ہوئی ہے۔ یہ کتاب جو اس کتاب کے متن پہلی کتب میں پائی جاتی ہیں۔ نیز ان تمام شرائح سابقہ کی بنیادی مدارتوں اور مدارتوں پر پھر تصدیق ثبت کرنا ہوا ہے اس کے اندر انکو جمع کر دیا گیا ہے) اسی طرح، ہر ایسی قرآنیوں اور دعاؤں کا یہ مقرر ہے۔ اس لئے تم اپنی حقہ اور اہل عرب کو خبردار کر دو کہ جس اہل شریعت کا تم سے وعدہ کیا گیا تھا وہ پورا ہوا اور وہ خودہ شریعت تم پر نازل ہو گئی۔ اگر تم اس سے منہ پھیر دو گے تو جیسا کہ ابراہیم علیہ السلام کے ذریعہ تمہیں پیسے سے جو خدا کی لگے۔ اللہ تعالیٰ کے غضب کے تم مورد ہو گے اور عقاب انہما کی طرف گھسکتی کہ تمہیں لے جایا جائے گا

اس آیت میں بڑی وضاحت سے یہ مضمون پایا جاتا ہے کہ مبارک کا تعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اور ابراہیم کی پیشگوئیوں کے ساتھ ہے لکن تذکرہ اہل القریٰ و من حوہ میں یہ مضمون بڑی وضاحت سے بیان ہوا ہے۔ یہ تو ہر دور کے لوگوں کے لئے ہے یہ ننانہ خدا مبارک اس وقت بنا جس وقت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے دنیا کے دل میں حق کی عظمت پیسہ اکی گئی۔ اور دین کی ہر باتوں کو پورا کرنے کے لئے حکم میں شریعت اسلامی کا نزول ہوا

روحانی صدقاتوں اور ہدایتوں کے ساتھ اپنی آسمانی تأییدات اور نصرتوں کے ساتھ غالب آنے کی طاقت رکھتا ہے۔
تو ہدیٰ للعلمین تمام جہانوں کے لئے ہدایت ہونے کا دعویٰ صرف قرآن کریم نے کیا اور عملاً اسے ثابت بھی کیا ہے۔

میں نے بتایا تھا کہ ہدایت کے چار منہ لغت میں بیان ہوئے ہیں۔

پہلے منہ کے متعلق جو خطبہ چھپا ہے اس میں کچھ قصور اسبابہام ہے۔ اس کی میں وضاحت کر دیتا ہوں۔ ہدایت کے پہلے منہ میں عقل اور فرات کو جس راہنمائی کی ضرورت ہے اسے بھی ہدایت کہتے ہیں۔ یعنی عقل اور فرات میں اور علوم کے حصول میں اور اس کی تحقیق میں بھی انسان میں جو طاقیتیں ودیعت کی گئی ہیں بعض وہ کافی نہیں بلکہ ان کے لئے بھی آسمان سے کسی ہدایت کی ضرورت ہے۔

تو یہ قدر مشترک ہے تمام انسانوں میں۔ اس کا کسی مذہب کے ساتھ تعلق نہیں ہے۔ اس قدر مشترک کی راہنمائی بھی قرآن کریم کرتا ہے کہ میں کرتا ہوں۔ اور عقل تو خود اللہ کا ہے اگر نیز ابہام اس کے ساتھ نہ ہو۔ اور اللہ تعالیٰ نے انسان کو یہ بتانے کے لئے کہ جسمانی قابلیتیں اور روحانی استعدادیں کبھی نہیں ہوتیں جب تک

اللہ تعالیٰ کا فضل

شامل حال ہو کر آسمان سے اس کی ہدایت کا سامان پیدا نہ کیا جائے بہت سی مثالیں قرآن کریم میں دی گئی ہیں۔ مثلاً ایک مثال یہ دی ہے کہ شہد کی مکھی کو ہم ابہام کرتے ہیں اور قرآن کریم کا بعض یہ ایک دعوئے ہی نہیں بلکہ اپنی تصریح کے ماتحت انسانی تحقیق سے نہایت لطیف رنگ میں اور بڑی نشان کے ساتھ قرآن کریم کے اس دعویٰ کو ثابت کیا ہے۔ چنانچہ شہد کی مکھی کے متعلق جو نئی تحقیق ہوئی ہے اس میں ایک یہ بات بھی سامنے آئی ہے کہ ان مکھیوں کی مکہ (Amees) جب انڈے دے رہی ہو تو انڈے دیتے وقت اسے یہ ابہام ہوتا ہے کہ اس انڈے میں نہ بچہ پیدا ہو گا یا مادہ بچی ہوگی۔ چھتے میں مختلف جگہیں مقرر ہیں۔ ایک حصہ میں ماں وہ انڈے رکھتی ہے جن میں سے بچے پیدا ہونے ہوں اور چھتے کے ایک دوسرے حصہ میں ان انڈوں کو رکھتی ہے جن میں سے مادہ بچے پیدا ہونے ہوں۔ تو سینکڑوں ہزاروں انڈے ایک مکھی جسے مکہ کہتے ہیں دیتی ہے اور ہر موقع پر جب وہ انڈے دے رہی ہو اس کو یہ بتایا جاتا ہے کہ اس میں سے نہ نکلے گا یا مادہ نکلے گی۔

تو اس قسم کی بہت سی مثالوں سے اللہ تعالیٰ نے انسان کو یہ سمجھایا ہے کہ

محض اپنی طاقتوں اور قوتوں

اور محض اپنی عقل اور فراست اور محض اپنے علم اور محض اپنی تحقیق پر بھروسہ نہ کرتا جب تک آسمان سے تمہارے لئے ہدایت آرائی نہ ہو تم کسی میدان میں بھی کامیابی حاصل نہیں کر سکتے۔ اور چونکہ عقل تمام انسانوں کو اللہ تعالیٰ نے دی ہے اور وہ جو خدا نے تعالیٰ کے بتائے قوانین پر عمل پیرا ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو ابہام کرتا ہے اور نئے نئے مضامین ان کے دماغ میں ڈالتا ہے عقلی میدان میں علم کے میدان میں خواہ کوئی مسلمان ہو یا عیسائی ہو یا دھرمی ہو یا کسی مذہب کے ساتھ یا کسی بد مذہبیت کے ساتھ یا لاد مذہبیت کے ساتھ اس کا تعلق ہو کوئی فرق نہیں پڑتا کیونکہ خدا تعالیٰ نے عقل کو مشترک ورثہ بنا کر انسانوں کے لئے پیدا کیا ہے۔

قرآن یہ کہتا ہے

کہ علاوہ بعض دوسرے ہدایتوں کے جو آسمان سے نازل ہوتی ہیں ہم عقل کی بھی راہنمائی کرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس مضمون کو بڑے

ہر ایک مذہب کو مستح کرنے والا ہے اور کمال تعلیم کے لحاظ سے کوئی مذہب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ کیونکہ ہر مذہب کو قرآن کریم اور اسلام مستح کرتا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے دنیا کے سامنے یہ اعلان کیا۔ وقل جہاد الحق وذر حق الباطل ان الباطل کان زھوقاً حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ یہاں

الحق سے مراد

اللہ تعالیٰ کی ذات بھی ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود بھی ہے اور قرآن کریم بھی ہے۔

تو اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کا جلالی ظہور ہوا۔ اور اس جلالی ظہور کے نتیجہ میں شیطان منہ اپنے تمام لشکروں کے جھاگ گیا اور اس کی تعلیمیں ذلیل اور حقیر ثابت ہوئیں اور اس کی قائم کردہ بد رسوم اور بدعات شیعہ کا گند ظاہر ہو گیا اور اس کے گروہ کو بڑی بھاری شکست ہوئی۔

پس قرآن کریم کا یہ دعویٰ ہے کہ اسی غرض کے لئے قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظہور ہوا۔ چنانچہ سورہ توہید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

هوآذی ارسل رسولاً بالھدی ودين الحق لیظھرہ علی السنین کلہ ولو کرہ المسترکون (آیت ۳۳)

صفتیں یہ بتا دوں کہ اس آیت میں علی الدین کلمہ تک کا جو ٹکڑا ہے۔ قرآن کریم میں تین مختلف جگہوں پر آیا ہے اور ہر جگہ علیحدہ علیحدہ معانی اور مضمون کو بیان کرتا ہے۔

تو اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا کہ وہ خدا ہی ہے جو اپنی ذات میں اور اپنی صفات میں کامل ہے۔ اس نے اس رسول کو

ہدایت اور دین حق

کے ساتھ مبعوث کیا ہے اور اس بعثت اور اس ظہور کی غرض یہ ہے۔ لیظھرہ علی الدین کلمہ کہ تمام ادیان پر اس شریعت کی اور اس رسول کی برتری کو وہ ثابت کرے۔ دین حق کی برتری ثابت ہوگی تو دین لائے والے کی برتری خود بخود ثابت ہو جائے گی۔ یہاں لیظھرہ علی الدین کلمہ کہا گیا ہے جسے معنی یہ ہے کہ وہ تمام ادیان جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے دنیا میں موجود تھے لیکن ان کے جیسے اور شکلیں بگڑ چکی تھیں۔ جب بھی وہ اسلام کے مقابلہ پر آئیں گے شکست کھائیں گے۔ قرآن کریم میں ایسے سامان اللہ تعالیٰ نے رکھ دئے ہیں اور اس میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ اسلامی شریعت کے بعد اگر کوئی جھوٹا دین قائم ہوگا تو اس کے اوپر بھی یہ غالب آجائے گا۔ کیونکہ یہاں دین کے ساتھ ساتھ ادیان کی کوئی شرط نہیں لگائی گئی۔ مثلاً یہاں ہی انہوں نے اپنا نیا دین بنایا۔ قرآن کریم کے مقابلہ میں۔

قرآن کریم کا دعویٰ ہے

کہ ایسے ادیان جو شریعت اسلامیہ کے بعد پیدا ہوں ان کا سر کچنے کی بھی قرآن میں طاقت ہے۔ کیونکہ یہ اس خدا کا کلام ہے جو علامہ الغیوب ہے جس کے علم میں ہیں وہ تمام باتیں جو اسے ظہور میں آنے والی ہیں۔

تو دین اسلام ہی وہ واحد مذہب ہے جس کے مقابلہ میں نہ لکے نہ پھیلے کوئی دین بھی ٹھہر نہیں سکتے۔ وہ ہر ایک پر اپنے عقلی دلائل کے ساتھ اور اپنی

لطیف پیرا میں بیان کیا ہے کہ وحی والہام کے ذریعہ انسانی عقول کو اللہ تعالیٰ تیز کرتا ہے اور پھر ذہن رسالے جو علوم پرورش پاتے ہیں۔ قرآن کریم ان سے خادموں کی طرح خدمت لیتا ہے۔ حضرت مسیح موعود و علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”کہ خدا کی ہستی اور خالقیت اور اس کی توحید اور قدرت اور رحم اور قیومی اور عجائبات وغیرہ صفات کی شناخت کے لئے جہاں تک علوم عقیدہ کا تعلق ہے استدلالی طریق کو کامل طور پر استعمال کیا ہے اور اس استدلال کے ضمن میں۔۔۔ تمام علوم کو نہایت لطیف اور موزوں طور پر بیان کیا ہے۔۔۔ اور علوم مذکورہ سے ایک ایسی نشاۃ خدمت ملی ہے جو کبھی انسان نے نہیں لی۔“ (مسرچشم آریہ)

اور یہ قرآن کریم کا کمال ہے کہ باقی ادیان تو رائج الوقت علوم کے سامنے دب کے ہیں لیکن اسلام ہی ایک ایسا دین ہے اور قرآن ہی ایک ایسی کتاب ہے جو کسی عقلی علم کے سامنے دتی نہیں۔ بلکہ اس کو خادم سمجھتی اور اس سے خدمت لیتی ہے۔

ہدایۃ کے دوسرے معنی

شریعت کے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہو۔

تو ہدایۃ للعلمین کے معنی یہ ہوں گے کہ وہ شریعت جو علمین کے لئے، تمام جہانوں اور تمام زمانوں کے لئے ہے اور صرف قرآن کریم ہی ہدایۃ للعلمین ہے اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو مخاطب کر کے فرمایا اخی رسول اللہ انکم جمیعاً۔ قرآن کریم پھر پڑھا ہے اس مضمون سے کہ وہ تمام جہانوں اور تمام زمانوں کے لئے ہے۔ یہ صرف ایک دعویٰ نہیں بلکہ ایک ناقابل تردید صداقت ہے جس کی وضاحت حضرت مسیح موعود و علیہ السلام کے الفاظ میں کی گئی۔ حضور فرماتے ہیں۔

”جس قدر معارف عالیہ دین اور اسکی پاک صدائیں ہیں اور جس قدر نکات و لطائف علم الہی ہیں جن کی اس دنیا میں تکمیل نفس کے لئے ضرورت ہے ایسا ہی جس قدر نفسی آثار کی بیماریاں اور اس کے جذبات اور اس کی دوسری یا دائمی آفات ہیں یا جو کچھ ان کا علاج اور اصلاح کی تدبیریں اور جس قدر ترکیب اور تصنیف نفس کے طریق ہیں۔ اور جس قدر اخلاقی فاضلہ کے انتہائی ظہور کی علامات و خواص و لوازم ہیں یہ سب کچھ باسٹیغنا نام قرآن مجید میں بھرا ہوا ہے۔ اور کوئی شخص ایسی صداقت یا ایسا کلمہ الہی یا ایسا طریق وصول الی اللہ یا کوئی ایسا نادر یا پاک طور مجاہدہ پیش الہی کا نکال نہیں سکتا جو اس پاک عظام میں درج نہ ہو۔“ (مسرچشم آریہ)

اس کی تفصیل آگے حضور نے بیان فرمائی ہے۔ پس قرآن کریم کا یہی یہ دعویٰ ہے کہ انسانی نفس کو روحانی کمالات تک پہنچانے کے لئے جس جس ہدایت اور صداقت کی ضرورت تھی وہ سب میرے اندر پائی جاتی ہے۔ اگر تم میری اتباع کرو گے تو روحانی بیماریوں سے محفوظ ہو جاؤ گے اور روحانی ترقی کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے اور تم اپنے نفس کا کمال حاصل کرو گے۔

اور ہر وہ شریعت جس کا یہ دعویٰ ہو حقیقتاً اس کا یہ دعویٰ ہی ہونا چاہیے کہ غیر متناہی رفعتوں کے دروازے

میں تم پر کھول رہا ہوں اور قرآن کریم نے یہ دعویٰ بھی کیا ہے کہ چونکہ قرآن کریم کے شروع میں ہی لکھا کہ ہدایۃ للمتقین کو کوئی توفیق کے کسی بلند اور ارفع مقام تک ہی کیوں نہ پہنچ جائے قرآن کریم اس پر توفیق کی مزید راہیں کھولتا ہے پھر وہ آگے جاتا ہے پھر وہ مزید بلند یوں کو حاصل کرتا ہے پھر اس سے بھی بلند تر روحانی رفعتیں اس کے سامنے آتی ہیں۔ پھر وہ ان تک پہنچنے کی خواہش، اسکے دل میں پیدا ہوتی ہے اور قرآن کریم اسکی انگلی پکارتا ہے

اور کہتا ہے تم میری اتباع کرو میں تمہیں ان مزید رفعتوں تک بھی لے جاؤں گا۔ اسی طرح یہ سلسلہ چلا جاتا ہے اور اس کی انتہاء نہیں۔

حضرت مسیح موعود و علیہ السلام نے اس مضمون کو دو طرح بیان فرمایا ہے۔ ایک یہ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے بے انتہاء فیوض ہیں ان فیوض کی حد بندی نہیں کی جاسکتی اور چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر فیضان حضرت احدیت کے بے انتہاء ہیں اس لئے درود بھیجنے والوں کو کہ جو ذاتی محبت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے برکت چاہتے ہیں بے انتہاء برکتوں سے بقدرا اپنے جوش کے حصہ ملتا ہے۔

اسی ضمن میں آپ ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں کہ

”یہ دیکھنا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کے فیوض عجیب

نوری شکل میں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرت جاتے ہیں اور پھر وہاں جا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سینہ میں جذب ہو جاتے ہیں۔ اور وہاں سے شکل کرانگی لا انتہاء تا لبیاں ہوتی ہیں اور بقدر حصہ رسدی ہر حصہ را کھینچتی ہیں۔“ (اشعار، ص ۲۸، فروری ۱۹۰۳ء، ص ۱۰۲، کتب خانہ دارالعلوم)

تو قرآن کریم یا اسلام کا یہ دعویٰ کہ میں ہدایۃ للعلمین ہوں انسانی نفس کو اسکے کمالات تک پہنچانے والا ہوں یہ اس طرح پورا ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ایک ایسا پاک وجود ہے کہ اللہ تعالیٰ کی غیر محدود رحمتیں آپ پر نازل ہوتی رہتی ہیں یا یوں کہنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کی صفات کے غیر محدود جلوے آپ پر سران ظاہر ہوتے رہتے ہیں۔ تو جو شخص بھی آپ سے محبت کرے گا اور آپ کے لئے برکت اور رحمت اور سلام چاہے گا اللہ تعالیٰ اسے ذاتی محبت کے بدلے کے طور پر ان تمام فیوض سے اس کو حصہ رسدی دیتا چلا جائے گا۔ اور جب وہ شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل کچھ حاصل کرے گا۔ اس عرفان کے ساتھ کہ میرا یہ غیر محدود برکتیں حاصل کی جاسکتی ہیں تو مزید برکتیں آپ سے حاصل کرنے کے لئے اس کے دل میں خواہش پیدا ہوگی اور وہ زیادہ جوش کے ساتھ اور زیادہ قلبی محبت کے ساتھ آپ پر درود بھیجنے لگے گا اور پھر زیادہ برکات کا اس پر نزول شروع ہوگا۔ اور دوسرے قرآن کریم کے متعلق حضرت مسیح موعود و علیہ السلام نے یہ فرمایا ہے کہ

قرآن کریم کا بھی یہ دعویٰ ہے کہ میں

غیر محدود انوار

کے ہیں غیر محدود برکات کے، میں غیر محدود مقامات قرب کے دروازے اپنے اتنے والوں اور قرآن کریم کی اتباع کرنے والوں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار کرنے والوں پر کھولتا ہوں۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ فِي الصَّالِحِينَ ۝۳۴

وایسے انہم بھولوں رہنا انہم لنا نورنا و اعظ لنا انک علی کل شیء قدير ۝ اس آیت میں یہ بیان کیا گیا ہے کہ جن لوگوں کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسلام کی اتباع اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی متابعت کے نتیجے میں اس دنیا میں نور عطا ہوتا ہے۔ وہ نور جس طرح اس دنیا میں ہمیشہ ان کے ساتھ رہتا ہے اور ان کی رہنمائی کرتا ہے۔ اور وہ انی راہوں کو ان پر روشن کرتا رہتا ہے۔ اسی طرح دوسری دنیا میں بھی یہ نور مومن سے جدا نہیں ہوگا اور یہ نہ سمجھ لینا کہ قرآن کریم کی کامل اتباع کے نتیجے میں صرف اس دنیا میں غیر محدود رحمتوں کے دروازے کھلتے ہیں بلکہ مرنے کے بعد بھی ان رحمتوں پر کوئی حد بندی نہیں لگائی جاسکتی۔ اس وقت بھی رحمتوں کے یہ دروازے کھلے رہیں گے کیونکہ دوسری جگہ فرمایا ہے کہ جو اس دنیا میں اندھا ہوگا وہ اس دنیا میں بھی بینائی کے شہیر ہوگا۔ یہاں اس کے مقابل یہ مضمون بیان ہوا ہے کہ جو اس دنیا میں روشنی اور نور رکھتا ہوگا وہ نور اس دنیا میں بھی اس کے ساتھ جائے گا۔ اور یہ نہیں کہ اس دنیا میں

روحانی ترقی کے دروازے

تو ایسے شخص پر کھلے رہیں گے۔ اور وہاں جانے صرف فصل کٹنے کے بعد جو اس کے پھلوں کے کھلنے کا وقت ہوتا ہے۔ وہی وقت ہوگا۔ پھر اور مزید ترقی اسے نہیں ملے گی۔ جو پہلے اس نے حاصل کر لیا ان نعمتوں سے صرف وہی حظ اور سرور حاصل کرتا رہے گا۔ یہ بات نہیں بلکہ مرنے کے بعد بھی اللہ تعالیٰ نے انسانی روح کے لئے ایسے سامان پیدا کر دیے ہیں کہ جو نعمت وہ قرآن کریم کی متابعت اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طفیل اس دنیا میں حاصل کرتا ہے۔ وہ اس کے ساتھ جائے گا۔ اور وہاں بھی اس کی ترقیات کے دروازے کھولتا رہے گا اور اس کی راہوں کو روشن کرتا چلا جائے گا۔ اور کہیں بھی اس راہ نے ختم نہیں ہونا۔ کیونکہ بندے اور خدا کے درمیان جو فاصلے ہیں۔ ان کی انتہاء نہیں۔ پس بندے اور خدا کے درمیان جو

مقامات قرب

ہیں۔ ان کی حد بندی اور تعیین کیسے کی جاسکتی ہے؟ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ کہ "اس آیت میں جو یہ فرمایا کہ وہ ہمیشہ بھی کہنے رہیں گے۔ کہ ہمارے نور کو کمال تک پہنچا۔ یہ ترقیات لامتناہی کی طرف اشارہ ہے یعنی ایک کمال نورانیت کا انہیں حاصل ہوگا۔ پھر دوسرا کمال نظر آئے گا۔ اسکو دیکھ کر پہلے کمال کو ناقص پائیں گے۔ پس کمال ثانی کے حصول کے لئے انتہا کرینگے اور جب وہ حاصل ہوگا۔ تو ایک تیسرا مرتبہ کمال کا ان پر ظاہر ہوگا۔ پھر اسکو دیکھ کر پہلے کمالات کو ہی سمجھیں گے۔ اور اس کی خواہش کریں گے یہی ترقیات کی خواہش ہے۔ جو آئینہ کے لفظ سے سمجھی جاسکتی ہے۔ عرض اس طرح غیر متناہی سلسلہ ترقیات کا پہلا جائیگا۔ تمیز سمجھی نہ ہوگا۔"

(اسلامی اصول کی فلاسفی روحانی خزائن جلد ۱۱ ص ۲۱۱)

تو قرآن کریم نے ایسا دعویٰ بھی کیا۔ قرآن کریم نے ایسا کر کے بھی دکھایا یعنی ہزاروں لاکھوں مقدس بندے خدا تعالیٰ کے اسلام میں ایسے پیدا ہوئے جنہوں نے اسلام سے نور حاصل کر کے، جنہوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت سے روشنی حاصل کر کے، جنہوں نے اللہ تعالیٰ کے عشق سے ایک چنگاری لے کر با نور حاصل کیا۔ کہ وہ اس دنیا میں غیر متناہی ترقیات کے حامل ہوئے۔ اور جو انہیں اخروی زندگی میں ملے گا جس کا وعدہ ان سے کیا گیا ہے۔ اس کا نور ہم تصور بھی نہیں کر سکتے جیسا کہ احادیث میں بیان ہوا ہے۔ کہ وہ ایسی عجیب نعمتیں ہیں۔ کہ ان کا تصور بھی انسان یہاں نہیں کر سکتا۔

ہدایت کے چوتھے معنی

جیسا کہ میں نے بتایا تھا۔ انجام بخیر ہونے کے ہیں۔ یعنی جنت کے مل جانے کے۔ اور مقصد حیات کے حصول کے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اُولَئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّن دُونِكَ وَ اُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ کہ وہ لوگ جو قرآن کریم کی تسلیم پر عمل کرنے والے ہیں اس پر وہ مضبوطی سے قائم ہیں اور رب کی ربوبیت کا ملنے جس کا مل ہدایت کو نازل کیا۔ وہ اس ہدایت کے اوپر قائم ہیں۔ و اُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ وہی لوگ نلاچ پانے والے ہیں۔ فلاح کا لفظ عربی زبان میں کمال کامیابی کو کہتے ہیں۔ کہ جس کے مقابلہ میں کوئی کامیابی نہیں رہتی جس میں کسی کام کوئی

نقص نہ ہو۔ جس میں کسی قسم کی کوئی خامی نہ ہو۔ جو بھر پور کامیابی ہو۔ تو اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا۔ کہ جو لوگ اپنے رب کی رجو ان کی ربوبیت کرتا ہوا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ایک خاص بلند مقام پر ان کو لے آیا اور (کامل استعداد میں اور کامل صلاحیتیں) ان کو عطا کیں ہدایت پر قائم ہیں۔

وہ ایک حقیقی اور کامل فلاح اور کامیابی کو پاتے ہیں اور سبھی تمام امتوں سے آگے نکل جاتے ہیں۔

تو اس وقت اس خطبہ میں میں نے تعمیر کعبہ سے تعلق رکھنے والے دو مقامات کے متعلق کچھ بیان کیا ہے۔ ایک یہ کہ (مبارک) اللہ تعالیٰ نے چاہنا تھا۔ کہ کعبہ کو مبارک بنائے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ ہر دو معنی میں میت اللہ مبارک بن گیا اور اللہ تعالیٰ یہ چاہتا تھا۔ کہ یہاں ایک ایسی ہدایت بھیجے جو ہدیٰ للعالمین ہو۔ شریعت کے کمال کی وجہ سے بھی۔ اور اپنے افاضہ کے لحاظ سے بھی۔ اور یہ وعدہ بھی قرآن کریم کے ذریعہ پورا ہوا ہے۔ ورنہ مکہ میں تو کوئی اور شریعت بھی ہی نہیں۔ لیکن جو دوسری شریعتیں ہیں انہوں نے بھی تیرے دعوے کیا۔ اور نہ وہ یہ دعوے کر سکتی تھیں۔ قرآن کریم نے ہی یہ دعوے کیا ہے۔ اور قرآن کریم نے اس دعوے کو

عملی میدان میں

ثابت بھی کیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسلام میں ہزاروں لاکھوں ایسے مقدس وجود پیدا ہوئے۔ جن کی زندگیوں میں اس بات پر کہ جو بھی قرآن کریم کی اتباع کرتا اور اس ہدایت کے پیچھے چلتا ہے۔ جسے خدا تعالیٰ نے ہدیٰ للعالمین قرار دیا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ (انتہائی برکتوں سے حصہ لیتا اور اس کا انجام بخیر ہوتا ہے۔ اور انسانی نفس کو کمال تک پہنچانے کے لئے اور اس کے نزدیک کو پورا کرنے کے لئے جس چیز کی ہمیں ضرورت ہے۔ وہ قرآن کریم میں پائی جاتی ہے۔ کیونکہ ان لوگوں نے قرآن کریم پر عمل کیا اور خدا تعالیٰ کی ننگہ میں ان کا وجود مبارک اور کامل وجود بنا۔ اور اللہ تعالیٰ کی فنی شہادت اس بات پر گواہ ہے۔ کہ فی الواقع یہ لوگ خدا تعالیٰ کے مقرب بندے ہیں اور روحانی میدانوں میں ہر لحاظ اور ہر اہم ان کا قدم آگے ہی آگے کی طرف چلا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں بھی اس گروہ میں شامل کرے۔

واقفین وقف عارضی کیلئے ضروری وضاحت

پہلے بھی کئی بار اس بات کی وضاحت ہو چکی ہے کہ واقفین عارضی کے لئے ضروری کردہ اپنے کھانے کا بوجھ احباب جماعت پر نہ ڈالیں۔ یعنی جامعوں سے ایسی اطلاعات ملی ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ احباب جماعت واقفین کے لئے کھانے کا خود اہتمام کرتے ہیں۔ اس لئے پھر یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ واقفین عارضی کے لئے مستحق حلیفہ (سبب) اللہ تعالیٰ نے ہرگز اس کو کاربہ کر دے کہ وہ احباب جماعت سے کھانا نہ کھائیں بلکہ خود پر اپنا اہتمام کریں۔ اس سلسلہ میں دیہاتی یا شہری جامعوں میں کوئی امتیاز نہیں۔ جہاں بھی واقفین مابین وہ خود اپنے کھانے کا اہتمام کریں۔ (البتہ انہیں کھانا خرید کر کھانے کی اجازت ہے۔ احباب جماعت واقفین کو کھانا کھلانے پر اصرار نہ کریں۔)

(ناشب ناظر اصلاح و ارشاد (شعبہ تربیتنا))

حقائق قرآن

قرآن کریم کے مقطعات

(مذکّر ذبیق احمد صاحب سعید - ربوہ)

مقطعہ کے معنی ٹکڑے کے ہیں۔ اصطلاح میں حروف کے اس مجموعہ کا نام ہے جو کہ قرآن کریم کی مختلف سورتوں کے شروع میں مختلف حروف کی شکل میں آئے ہیں۔

حضرت خلیفہ اولؓ کا نظریہ :-

مقطعات کے بارے میں حضرت خلیفہ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا نظریہ یہ تھا کہ :-

”مقطعات کی نسبت اس زمانہ میں اعتراض ممکن تھا۔ کیونکہ آزادی عدسے بطور ہوئی ہے مگر اللہ تعالیٰ نے تمام ممکن قوموں (جو انتظام برائے کو خوب رکھیں) میں ان کا رواج دے کر انہیں ملزم کر دیا۔ اور یہ امریکہ کے لوگوں کے لئے تو یہ مشکلات ہے کیونکہ اپنی قوموں و دوائوں اور چڑیوں سے ہونے پڑوں کو مقطعات کے نام سے وابستہ کرتے ہیں۔“

ایف۔ اے۔ بی۔ اے اور ایم۔ اے کو تو سب لوگ جانتے ہیں۔ ریلوں کے این ڈبلیو آر کو بھی اکثر سمجھتے ہیں اور بعض خطابات اور قومی کانوں کے مقطعات کو ذرا غور سے معلوم ہوتے ہیں مگر محض نہیں۔“

بعض لوگ اس طرف گئے ہیں کہ یہ قرآن مجید کے اسماء ہیں۔ (انوار التنزیل) اور اس کی دلیل میں حضرت کاظم اللہ و جہد کی دعائیں پیش کی جاتی ہیں جن میں وہ یہ مقطعات استعمال کرتے تھے

ایک اور گروہ اس طرف گیا ہے کہ ان مقطعات میں اقوام کی زندگی اور موت کی مدت بتائی گئی ہے اور بعض نے کہا کہ اس سے علم جبل کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اور بعض بزرگوں نے یہ کہا کہ یہ متش بہ حروف ہیں اور ان کا علم صرف خدا تعالیٰ کے ہے اور اس کی تصدیق میں حضرت ابوبکرؓ کا یہ قول پیش کیا جاتا ہے کہ

”فی کل کتاب ستر و ستر اللہ فی احمران فی ادرال (سوس و تسبیح الحمازین) یعنی ہر کتاب میں ستر ہے اور اللہ تعالیٰ کا ہر قرآن مجید میں ہے اور وہ سورتوں کے شروع میں ہے۔“

بعض نے ان حروف کو اسماء حسنیٰ اور صفات الہیہ قرار دیا۔ اور یہ الفاظ جذب توجہ اور استغناء کے لئے ہیں۔

حضرت خلیفہ المسیح الثانیؓ کا نظریہ :-

حضرت رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

”حروف مقطعات اپنے اندر بہت سے راز رکھتے ہیں۔ ان میں سے بعض راز بعض ایسے افراد کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں جن کا قرآن کریم سے ایسا گہرا تعلق ہے کہ ان کا ذکر قرآن کریم میں ہونا چاہیے لیکن اس کے علاوہ یہ الفاظ قرآن کریم کے بعض مضامین کیلئے نقل کا بھی کام دیتے ہیں کوئی پہلے ان کو کھولے تب ان مضامین تک پہنچ سکتے ہیں۔ جس حد تک ان کے معنوں کو سمجھنا جائے گا اس حد تک قرآن کریم کا مطلب کھل جائیگا۔ میری تحقیق یہ ہے کہ حروف مقطعات بدلتے ہیں تو مضمون قرآن جدید ہو جاتا ہے اور جب کسی سورۃ کے پہلے حروف مقطعات استعمال کئے جاتے ہیں تو جو سورتیں اس کے بعد آتی ہیں جن کے پہلے مقطعات نہیں ہوتے ان میں ایک ہی مضمون ہوتا ہے اسی طرح جن سورتوں میں وہی حروف مقطعات دہرائے جاتے ہیں وہ ساری سورتیں مضمون کے لحاظ سے ایک ہی ٹری میں پر وئی ہوتی ہیں“

”میں نے ایک شخص ان حروف کے یہ بتائے تھے کہ ان کے عدد کے مطابق سالوں کے واقعات کی طرف ان کے بعد کی سورۃ میں اشارہ کیا گیا ہے۔ یہ معنی ایک یہودی عالم نے کئے تھے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اس نے ان کو دہرایا آپ نے اس کی تردید نہیں کی بلکہ ایک رنگ میں تصدیق کی۔ اس لئے یہ سمجھنا بھی قابل غور ضرور ہے اور تدبیر کرنے والوں کے لئے اس تفسیر سے کئی مطالب کی راہ کھل جاتی ہے۔“

حدیث نبوی

شراط ایمان

عن عمر بن الخطاب قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
الایمان ان تؤمن بالله و ملائکته و کتبه و رسله و الیوم
الآخر و تؤمن بالقدر خیرہ و شرہ۔ (صحیح مسلم)
ترجمہ :- حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ ایمان یہ ہے کہ تو اللہ پر اور اس کے فرشتوں پر
اور اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر اور یوم آخرت یعنی جزاء متر کے دن پر
ایمان لائے اور اس کے علاوہ تو خدا کی تقدیر خیر و شر کو بھی ایمان لائے۔

تشریح :- اس حدیث میں اسلام کی تعلیم کے مطابق ایمان کی تشریح بیان کی گئی ہے جو چھ بنیادی باتوں پر مشتمل ہے :-

آول :- اللہ پر ایمان لانا جو دنیا کا واحد خالق و مالک خدا ہونے کی وجہ سے ایمانیت کا مرکزی نقطہ ہے یا در کھنا چاہیے کہ عربی زبان میں اللہ کا لفظ خدا ہے واحد کے سوا کسی اور کے متعلق استعمال نہیں کیا جاتا اور اس سے مراد ایسی ہستی ہے جو تمام عیوب سے پاک اور تمام صفات حسنہ سے متصف اور علوم کی حامل اور تمام طاقتوں اور قدرتوں کی مالک ہے۔
دوہ :- فرشتوں پر ایمان لانا جو خدا کی ایک نہ نظر آنے والی مگر نہایت اہم مخلوق ہے۔ فرشتے خدا کے حکم کے ماتحت اس کا رخا نہ عالم کو چلانے والے اور خدا کی طرف سے پیدا کئے ہوئے اسباب کے بحال ہیں اور فرشتے خدا اور رسولوں کے درمیان پیغام رسانی کا واسطہ بھی بنتے ہیں۔

سورہ :- خدا کی طرف سے نازل ہونے والی کتابوں پر ایمان لانا جن کے ذریعہ دنیا کو خدا تعالیٰ کے منشاء کا علم حاصل ہوتا ہے ان کتابوں میں سے آخری اور دائمی کتاب قرآن شریف ہے جس نے پہلی تمام تنزیہات کو جو وقتی اور قومی نوعیت کی تھیں منسوخ کر دیا ہے۔ اور اب قیامت تک قرآن کے سوا کوئی اور شریعت نہیں۔

چہارہ :- خدا کے رسولوں پر ایمان لانا جن پر وقتاً فوقتاً الہامی کتابیں نازل ہوتی رہی ہیں اور جو اپنے عملی نمونے سے خدا کے منشاء کو دنیا پر ظاہر کرتے رہے ہیں۔ نبی ہر قوم میں آتے رہے ہیں مگر ان میں سے آخری صاحب شریعت نبی اور خاتم النبیین ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور آج سے چودہ سو سال قبل ملک عرب میں مبعوث ہوئے تھے۔

پنجم :- یوم آخرت پر ایمان لانا جو موت کے بعد آنے والا ہے اور جس میں ہر انسان نئی زندگی حاصل کر کے اپنے ان اچھے یا برے اعمال کا بدلہ پائے گا جو اس نے دنیا میں کئے ہوں گے۔

ششم :- تقدیر خیر و شر پر ایمان لانا جو خدا کی طرف سے دنیا میں جاری شدہ قانون کی صورت میں قائم ہے یعنی اس بات پر یقین رکھنا کہ دنیا کا قانون قدرت اور قانون شریعت ہر وقت خدا کے بنائے ہوئے ہیں۔ اور خدا ہی اس سارے مادی اور روحانی نظام کا بانی اور نگہبان ہے۔ خدا نے ہر کام کے متعلق خواہ وہ روحانی ہے یا مادی بہ اصول مقرر کر رکھا ہے کہ اگر یوں کرو گے تو اس کا اسلحہ طرح اچھا نتیجہ نکلے گا اور اگر یوں کرو گے تو اس کا اس طرح خراب نتیجہ نکلے گا اور پھر خدا اپنے قانون کا مالک بھی ہے اور ایسے امور میں جو اس کی کسی بیان کردہ سنت یا وعدہ یا صفت کے خلاف نہ ہوں وہ اس قانون میں اپنے رسولوں اور نیک بندوں کی طرف خاص حالات میں استثنائی طور پر ترمیم بھی ہو سکتی ہے۔ چنانچہ معجزات کا سلسلہ عموماً اسی استثنائی قانون سے تعلق رکھتا ہے۔

ضروری اعلان برائے وقفین زندگی طلباء

تمام ایسے واقفین زندگی جو میٹرک - ایف۔ اے۔ بی۔ اے یا ایم۔ اے کے امتحانات اس سال دے رہے ہیں (یا) وہ یہ امتحانات پاس کر چکے ہیں اور ان کا ابھی ماب انتخاب نہیں ہو ا تو، تو، طور پر اپنے موجودہ پتے سے وکالت دیوان کو اطلاع دیں۔

(وکالت دیوان تحریک جدید ربوہ)

”ہم یقین جانتے ہیں کہ عیسیٰ کی کھپ بمرکت قبولیت اور ایمان داری کے سینوں سے بالکل خالی اور سا ازارہ ناکت دگرگاہ اور یادہ گونی پر ہے۔ اور تمام برکتیں اسلام سے ہی خاص ہیں“

پنا تچ اعلان کے مطابق ۲۱ مئی ۱۹۸۸ء کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قیام ہو۔ بارہ کے مسلم اور غیر مسلم معزین ہمارے تمام میں جمع ہو گئے تاکہ اسلام اور عیسائیت کے اس فیصلہ کن مقابلہ کو دیکھ سکیں۔ بلاخر دی ہوا جس کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قبل از وقت اظہار فرمایا تھا۔ یادری فتح مسیح نے پیشگوئیاں پیش کرنے کی بجائے سراسر غیر متعلق اور بے ہودہ باتیں لانا شروع کر دیں۔ بن کا اصل موضوع سے کوئی تعلق ہی نہ تھا۔ یہ دیکھ کر ایک معزین ہندو نے ان سے کہا کہ یہ جلد صرف پیشگوئیاں پیش کرنے کے لئے منفقہ ہوا ہے۔ سو آپ ادھر ادھر کی باتیں کرنے کی بجائے اپنی پیشگوئیاں پیش کریں۔ اس کے جواب میں یادری فتح مسیح نے برہم عام کھلے لفظوں میں یہ اعلان کر دیا کہ

اصل بات یہ ہے کہ میری طرف سے دعوے الہام نہیں ہے۔ جو کچھ میرے منہ سے نکلا تھا وہ میں نے تو ہی فریق ثانی کے دعوے کے مقابل پر ایک دعوے کر دیا تھا“

یہ اعلان سنکر حاضرین مجلس نے جس میں ہر مذہب وملت کے افراد موجود تھے یادری فتح مسیح کو بہت ملامت کی۔ اور یوں اٹھ کھلے خاص موقع پر ہلام کو زبردست فتح عطا فرمائی۔ الحمد للہ علی ذالک

دارالافتاء

ایک سوال اور اس کا جواب

— محرم ملک سیف الرحمن صاحب فاضل ناظم دارالافتاء وایوہ —

بعض لوگ دم اور توبہ کرتے ہیں۔ اور ان کے اکثر بیویوں سے آرام بھی آجاتا ہے۔ کیا اسلام نے اسے جائز قرار دیا ہے؟

ج۔ ایک سچے مسلمان کے لئے کسی دینی معاصی کا صحیح معیار قرآن کریم ہے۔ اس کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ قرآن کریم نے توبہ والوں کو کوئی اجرت نہیں دی۔ اور نہ ہی اسے اختیار رکھنے کا کہیں حکم دیا ہے۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی ایسا کوئی صحیح ارشاد موجود نہیں جس سے ثابت ہو کہ آپ نے کسی کو توبہ دینے یا کسی کو توبہ دینے کا حکم دیا۔ پس جو چیز کی سند شریعت میں موجود نہیں۔ اسے ایک سچا مسلمان اسلامی چیز کیسے قرار دے سکتا ہے۔ اسلام جو کچھ کہتا ہے وہ نہ اندازت لے کر رضامند کرنا ہے۔ اور اس کے حضور دعا کرنا ہے۔ یا کسی نیک یا بند شریعت بزرگ کو دعا کے لئے جتن ہے۔ پس جو لوگ توبہ گنہگار اور دم درود کے قائل ہیں۔ ان سے سب سے پہلا سوال تو یہ کرنا چاہئے کہ قرآن کریم میں تمام روحانی عملوں کا ذکر و مناسبت سے موجود ہے جب کہ قرآن تفصیلاً نکل مشی و لکن قرآن کریم میں ہر روحانی شے کی تفریح تفصیل موجود ہے۔ ان توبہ والوں وغیرہ کے روحانی امور میں سے ہونے کا ذکر کہاں موجود ہے

اب یہ سوال کہ بعض لوگوں کے توبہ والوں کے اثرات پید ہوتے ہیں۔ اس سے میں انکار نہیں۔ ایسے امور کا تعلق دراصل علم النفس اور مسخریم سے ہے۔ جس کے بعض اوقات بڑے حیرت انگیز اثرات ظاہر ہوتے ہیں۔ لیکن ضروری نہیں کہ ہر ایسی چیز جو اپنے اندر کوئی حیرت انگیز اثر یا فائدہ رکھتی ہو اسلام بھی اس کی حمایت کرے۔ اسلام شراب اور جوئے کے بھی فوائد تسلیم کرتا ہے۔ لیکن اس نے میا رین مقرر کیا ہے کہ جس چیز کے نقصان زیادہ اور فائدہ کم ہوں اسے ترک کر دینا چاہئے۔ کیونکہ وہ اسلامی نہیں ہو سکتا۔ توبہ والوں کا بھی یہی حال ہے۔ ان سے جہاں بعض اوقات فائدہ ہوتے ہیں وہاں ان کے نقصان بھی ہیں۔ ایک تو یہ ہے کہ اس سے شرک عیسوی پیدا چیز کے لئے راستہ ہمارا ہوتا ہے۔ خدا قائل سے دعا کرتے سے توبہ ہوتا ہے۔ سنجیدہ محسوس کام دالی زندگی سے ہٹ کر ان دینی زندگی کا عار کا لینا جاتا ہے۔ صحیح راہ سے جھٹکا کہ انسان غلط راستہ پر چل نکلتا ہے۔ غرض اس کے لئے اخلاقی اور

(باقی دیکھیں مسئلہ نمبر)

ساتھ صلیب اور عقیدہ کفارہ

— محرم فضل کریم صاحب فرمائی —

حضرت مسیح نامہ علیہ السلام تہانی کا طے سے بڑے صحت مند اور قوی انسان تھے۔ پنا تچ ہر وقت سفر میں رہتے تھے۔ لبر ساتھ صلیب جس کفن یا چادر میں بیٹھے گئے تھے وہ اٹلی کے شہر طولون میں ایک بطور ترک محفوظ ہے۔ اور موجودہ زمانے میں کسی تصویر انارنے کے جدید علمی طریقوں کے مطابق سویڈن کے ایک ماہر فن نے اس چادر کی تصویر تیار کر دیا گو ورتھ حیرت میں ڈال دیا۔ کیونکہ اس چادر پر یسوع مسیح کی پوری شکل و مشابہت منقش ہے۔ حال میں ایک اطالوی ماہر فن نے ان تصاویر کے طویل مطالعہ کے بعد یسوع مسیح کے دو قامت کا بھی صحیح اندازہ لگا لیا ہے جس کی نسبت مشہور عالم خبر رساں ایجنسی ریورسنے ۲۶ مارچ ۱۹۷۶ء کو روم سے ساری دنیا میں بدیں الفاظ یہ خبر نشر کی ہے کہ

”اطالوی محمد سالار برزخری کا کہنا ہے کہ یسوع مسیح ایک میرٹھی نئی میٹر ڈھونڈ پنا تچ، اٹلی، نے پروفیسر نیری نے اطالوی رسالے ”پینو“ میں لکھا ہے کہ اس کے اس سچ پر پینو کی بناء اس متبرک چادر کی کئی تصاویر کا ۳۵ سالہ مطالعہ ہے۔ اس چادر کا احترام اس لئے کیا جاتا ہے کہ یسوع مسیح کی نقش ساتھ صلیب کے بعد اسی چادر میں لپیٹی گئی تھی۔ اس پر ایک انسانی جسم کے اگلے اور پچھلے حصہ کا نقش مرسم ہے جس نقش میں یسوع مسیح کے لواہی زخموں کے داغ بھی موجود ہیں“

یہ خبر اس نظریے کی تائید کرتی ہے کہ حضرت مسیح قوی اور مضبوط انسان تھے۔ اب سوال یہ ہے کہ کیا ان حیرت انگیز علمی انکشافات کے پیش نظر یسوع مسیح واقعی صلیب پر جاں بحق ہوئے تھے اور نہ ان کے گول ہونے کے لئے کھان ہوئے تھے۔ چاروں انجیلوں میں ہر صلیب سے متعلق مذکورہ واقعات اتنے متضاد اور مختلف ہیں کہ پڑھ کر حیرت ہوتی ہے۔ لیکن انہیں بجا جمع کر کے ان سے اگر کوئی تفسیق اور قابل فہم سچرا اٹھ کیا جاسکتا ہے تو وہ حیرت یہ ظہرے کہ یسوع مسیح کی صلیب پر موت کا قطر یہ بالکل باطل ہے جس سے عقیدہ کفارہ کی جو کٹ جاتی ہے۔

نشانات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ایک روحانی مقابلہ میں اسلام کی فتح

۱۸ مئی ۱۸۸۸ء کا ذکر ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کسی کام کے سلسلے میں شام تشریف لائے ہوئے تھے۔ ایک یادری جس کا نام فتح مسیح تھا حضور کی مجلس میں حاضر ہوا جبکہ بہت سے مسلمان اور غیر مسلم بھی موجود تھے اس نے حضور سے مخاطب ہو کر کہا کہ جس طرح آپ اس امر کے مدعی ہیں کہ میری اکثر ظاہری باتوں سے قبول کرتا ہے۔ اور اسلام کی صداقت کے اظہار کے لئے قبل از وقت آکر۔ نے واقعات سے مجھے وہ اطلاع بخشتا ہے یہی دعوے مجھے بھی ہے۔ مجھ سے بھی خدا قائل ہنگام ہوتا ہے اور میری دعائیں قبول کر کے پیش از وقوع آنے والے حالات سے اطلاع دیتا ہے۔

یادری فتح مسیح نے اپنے اس دعوے کو کسبیت کی صداقت کی دلیل کے طور پر بیان کیا اور دعوے کی کیا میں پیشگوئیاں میں آپ کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ جس قدر داد جس طور کی پیشگوئیاں آپ ایک جلسہ عام میں تحریری طور پر پیش کریں گی۔ اس قسم کی پیشگوئیاں میں بھی پیش گوئیوں گا۔ اس نے اس مقابلہ کے خود ہی ۱۸ مئی ۱۸۸۸ء کی تاریخ بھی مقرر کر دی۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسلام کے ایک بطل صلیب کے صور پر فوراً اس دعوت کو منظور کر لیا۔ اور بلا رعب اعلان یہ شائع کر دیا کہ ۲۱ مئی کو اس مکان میں جہاں میں خرد کش ہوں یہ مقابلہ منعقد ہوگا۔ اس موقع پر یادری فتح مسیح اپنی پیشگوئیاں بیان کریں گے اور وہ درست نکلیں تو یہ بلاشبہ عیسائیت کی صداقت پر ایک جھٹکا ہوگی۔ لیکن اگر اس موقع پر ہماری پیشگوئیاں سچی نکلیں اور یادری مذکورہ شکست ہوئی تو یہ اسلام کی فتح کا ایک نشان ہوگا۔ حضور خدا کے اپنے اعلان میں یہ بھی تحریر فرمایا کہ

صیغہ امانت صدر ابن احمدیہ

حضرت المصلح المؤمن خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا اثر

سیدنا حضرت المصلح المؤمن خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ صیغہ امانت صدر ابن احمدیہ کے قیام کی عرض دعائیت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اس وقت جبکہ مسد کو بہت سی مالی ضرورتیں پیش آئی ہیں جو عام آمد سے پوری نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے میں نے تجویز کیا ہے کہ اس سے ذری ضرورت کو پورا کرنے کا ایک درجہ ترقی کے باعث کے افراد میں سے جس کو اپنے اندر کسی دوسری جگہ بطور امانت رکھا ہوا ہے وہ ذری طور پر اپنا وہی جماعت کے خزانہ میں بطور امانت (صدر ابن احمدیہ) داخل کر دے۔ تاکہ ذری ضرورت کے وقت ہم اس سے کام چلا سکیں۔ اس میں تاخیروں کا وہ روپیہ شافی نہیں جو تجارت کے لئے رکھتے ہیں۔ اس طرز العمل سے مندرجہ ذیل فوائد بھی ہوا اور آئندہ وہ کوئی اور جاملاد خریدنا چاہتا ہو تو اے احباب صرف اتنا روپیہ اپنے پاس رکھ سکتے ہیں جو ذری طور پر جاملاد کے لئے ضروری ہو۔ اس کے ساتھ تمام روپیہ جو بنوں میں دوستوں کا جمع ہے۔ مسد کے خزانہ میں جمع ہونا چاہیے۔

امید ہے کہ احباب جماعت حضرت کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنی رقم جملہ خزانہ صدر ابن احمدیہ میں جمع کرنا اور اس کے ساتھ ساتھ (انصر خزانہ صدر ابن احمدیہ)

اجاب سے گزارش

ہم نے نواں کوٹ ملتان روڈ پر دوئیاں بنانے کا کارخانہ شروع کیا ہے اجاب کرام سے تعاون ہمدردی اور دعا کی درخواست ہے برٹش فاریسیو سیکل کارپوریشن اور نواں کوٹ ملتان روڈ لاہور۔

چندہ وقف جدید

چندہ کی ترسیل کی رفتار بہت مستحکم ہے۔ سیکریٹری صاحبان، مال اسٹوٹ، انجمن خدائیں حسن چندہ وصول ہو چکا ہے۔ خدایا بھجوادیں۔ امرالکرام وصول کی گواہی فرمائی اور تسلی کر کے تدریجی بیسٹ کے مطابق وصول ہو رہی ہے۔ بچوں کے چندہ کی وصولی کی طرف بھی خاص توجہ کی ضرورت ہے۔ تفصیل چندہ پر حال چندہ کے ہمراہ بھجوا دیا کریں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی (ابوہ) اللہ تعالیٰ عنہم (عزیز) نے فرم فرمایا ہے کہ مشاورۃ میں مائتدگان کو تاکید فرمائی تھی کہ اپنی جماعت کے بچوں کی فہرستیں تیار کر کے دفتر وقفہ جدید کو بھجوادیں۔ جن جماعتوں نے اسے نیکو یہ فہرستیں نہیں بھجوائیں وہ توجہ فرمائیں اور سببیں خلد بھجوادیں۔ خیر احسن اللہ احسن الخیر (ناظم مال وقف جدید)

تلاش گمشدہ

ایک بارہ سال لڑکی حسن کا نام بھی محمد ولد علی حسین جمہریہ ہے۔ ذرا تقریباً پانچ دن تک گندی ایک کی بھی نہیں مل سکی ہے۔ لہذا یہ سب سے عمر ایک ماہ سے لاپتہ ہے اگر کسی صاحب کو ملے تو حرج ذیل پر اطلاع دیکر ممنون فرمائیں۔ موصوفی سید محمد وکانوڑ سہیل کال تحصیل کوٹلی ضلع میرپور آزادکھنڈ

جیوب مفید اٹھرا

مرض اٹھرا کا میاب اور شہور علاج
ملک کورس پندرہ روپیہ
چھوٹی بیٹی پانچ روپیہ

جیو واخانہ ریسرچ گولڈن ریلوے

کالی دوا

فلاو اور جڑی بوٹیوں کا سفوف،
جگہ۔ پتہ اور تلی کی تمام لہریں
یرقان ضعف جگر بھس۔ کمی خون
ہاتھ پاؤں چہرہ پر پستہ پتہ کی ندی وغیرہ کا
خدا تعالیٰ کے فضل سے سوئی صدی کا میاب
مکمل علاج ہے
قیمت فی شیٹ، تو تین روپے۔
دواخانہ رحمت لہور

روپہ کے چار مشہور تحفے!

نور کاہل: آنکھوں کی خوبصورتی
صحت اور صفائی کے لئے
قیمت دس آنہ۔ سوارو پیہ
سرمہ سرد شید: آنکھوں کے لہجے
اور عجز اور نگار کے لئے
قیمت پچھتر (۵۵) روپیہ
نور منجن: دانوں کی صفائی اور
سورھوں کے لئے
بہترین منجن
قیمت ایلٹ روپیہ
اکھیر محضہ: بلہ صحتی، اچھا
پیشہ درد و نفع دہندہ
کے لئے مفید اور لہجائی
قیمت دواخانہ، سوارو پیہ، اڑھائی روپیہ
لئے کا پتہ۔
خورشید لوانی دواخانہ ریسرچ ریلوے

عمارتی لکڑھی!

ہمارے ہاں عمارتی لکڑھی دیار بیل پٹرل۔ چیل کئی تھوڑی ہو جو ہے
حضرت مند اجاب ہیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں۔
لال پور ٹیبلر سکور برا جہا روڈ لال پور روڈ ۲۸۵

احباب ہمیشہ
اپنی قابل اعتماد سروس
پرسٹنٹ لکڑھی لیڈ لاہور
کی آرام دہ سول میں سفر کریں۔ (پتہ)

قابل اعتماد سروس
سنگو دیا سے سیلکوٹ
سب سے بڑا سٹیٹ کھتی
آرام دہ سول میں سفر کریں۔
(پتہ)

چندہ خدام الاحمدیہ اور ویہاتی ججائیں

آج کل گندم کی فصل برداشتہ ہو رہی ہے (سابقہ سبزہ کے علاقوں میں بھی ہے) زخمی دارہ خدام فصل کے موقع پر ہی اپنے چندہ دے دیتے ہیں کیونکہ اس وقت انہیں آمد ہوتی ہے جاری وہاں انہیں خدائیں کو چاہئے کہ وہ اس موقع پر پیشکش کر کے جو خدام سے ان کے چندہ سے تقابلاً وصول کر لیں کیونکہ اس وقت اس کی ادائیگی زمینداروں کو بہ آسانی ہے چندہ مجلس اور چندہ سالانہ اجتماع ذریعہ سے اس کے ساتھ چندہ وصول کرنے کی کوشش فرمادیں۔
(پتہ مال مجلس خدام الاحمدیہ)

اکھیر نزلہ پرانے نزلہ کے لئے مفید و مجرب نسخہ قیمت تکل کر کے کیلئے گولی بیس روپے، دواخانہ خدمت خلق ریلوے

